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Тип 202569/…

2013-10-25/00598858

JUMO AQUIS 500 RS

Индикаторный прибор/регулятор для цифровых 
сенсоров с Modbus-протоколом

Краткое описание
Прибор имеет 1 цифровой интерфейс, 1 аналоговый температурный вход1 и 1 двоичный 
вход. Цифровой интерфейс предназначен для подключения сенсоров, имеющих интер-
фейс Modbus RS485. Если у подключенного сенсора нет встроенного датчика темпера-
туры, тогда к аналоговому температурному входу можно подключить термометр сопро-
тивления Pt100, Pt1000 или NTC/PTC (до 4 кОм)1. Источник питания для двухпроводного 
измерительного преобразователя интегрирован в прибор.
Графический дисплей позволяет отображать числовое значение входной величины или 
диаграмму. Текстовое меню позволяет легко и быстро настроить прибор. С помощью 
двух переключающих релейных контактов (опция) могут быть реализованы как простые 
функции переключения и тревог, так и П-, ПИ-, ПД- и ПИД-регулирование. При необхо-
димости прибор оснащается двумя свободно программируемыми и масштабируемыми 
аналоговыми выходами (0…10В или 0/4…20 мА).

Прибор предназначен напр. для индикации, измерения и регулирования:
 �  растворенного кислорода (с сенсорами 202613)
 �  свободного хлора (с сенсорами 202630)1

 общего хлора (вместе с сенсорами 202631)1

1 В стадии подготовки

Блок-схема  Особенности
 �  Индикация: мг/л, ppm, % SAT и т.д. С по-
мощью сетап-программы возможны спе-
циальные настройки

 �  Большой ЖК-экран с подсветкой фона
 �  Изменение типа представления: цифры, 
гистограмма или указатель тенденции 
изменения

 �  Интегрированная процедура калибров-
ки: в зависимости от типа сенсора: нуле-
вая точка, конечная точка и по 2 точкам

 �  Журнал калибровки
 �  Пылевлагозащита IP67 для навесного 
монтажа                          
Пылевлагозащита IP65 для щитового 
монтажа

 �  Языки: немецкий, английский, француз-
ский, загрузка русского языка через се-
тап-программу

 �  С помощью сетап-программы1: удобное 
программирование, документирование, 
загрузка других языков
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JUMO AQUIS 500 RS

Anzeigegerät/Regler für digitale Sensoren mit 
Modbus-Protokoll

Kurzbeschreibung
Das Gerät verfügt über 1 digitale Schnittstelle, 1 analogen Temperatureingang1 und 1 Binär-
eingang. Die digitale Schnittstelle eignet sich zum Anschluss von Sensoren, die über eine Mo-
dbus-RS485-Schnittstelle verfügen. Falls der angeschlossene Sensor über keinen integrierten
Temperatursensor verfügt, kann an den analogen Temperatureingang ein Widerstandsther-
mometer Pt100, Pt1000 oder NTC/PTC (bis 4 kΩ) angeschlossen werden1. Die Spannungsver-
sorgung für den digitalen Sensor ist in das Gerät integriert.
Das Grafikdisplay ermöglicht die Darstellung der Eingangssignale als Ziffern bzw. als Bargraph.
Die Anzeige der Parameter im Klartext macht die Bedienung leicht verständlich und sicher.
Mit zwei optionalen Relaisumschaltkontakten können sowohl einfache Schalt- bzw. Alarmfunk-
tionen als auch anspruchsvolle Regelungsaufgaben mit P-, PI-, PD- und PID-Verhalten realisiert
werden. Auf Wunsch kann das Gerät zusätzlich mit zwei frei parametrier- und skalierbaren
Analogausgängen (0 bis 10 V, bzw. 0(4) bis 20 mA) geliefert werden.

Das Gerät eignet sich z. B. zur Anzeige, Messung und Regelung von:
• gelöstem Sauerstoff in Verbindung mit Sensoren nach Typenblatt 202613
• freiem Chlor in Verbindung mit Sensoren nach Typenblatt 2026301

• Gesamtchlor in Verbindung mit Sensoren nach Typenblatt 2026311

1 in Vorbereitung

Besonderheiten
• Anzeige: mg/l, ppm, % SAT, usw.

Mit dem Setup-Programm sind auch
Sonderdarstellungen möglich

• großes LC-Grafikdisplay mit
Hintergrundbeleuchtung

• Displaydarstellung wählbar: große Ziffern, 
Bargraph oder Tendenzanzeige

• integrierte Kalibrierroutinen:
Je nach Sensor: Nullpunkt, Endwert
und 2-Punkt

• Kalibrierlogbuch
• Schutzart IP67 bei Aufbaumontage

Schutzart IP65 bei Schaltschrankmontage
• Bedienersprachen (umschaltbar):

Deutsch, Englisch, Französisch
• durch Setup-Programm (Option): 

komfortable Programmierung, Anlagen-
dokumentation, Nachladen weiterer 
Bediensprachen

Blockschaltbild

Typenblatt 202569

Typ 202569/...

1 цифровой интерфейс

1 аналоговый температурный вход
(в стадии подготовки)

1 двоичный вход

Напряжение питания

Интерфейс RS485 с функцией 
Modbus Мастер

Температура
Ручной ввод или автоматический
Pt100 / Pt1000 / PTC / NTC

Беспотенциальный контакт
Функции:
- блокировка клавиатуры
- останов тревоги
- HOLD

AC 110 … 240 В

DC 12…24 В
AC/DC 20…30 В

Аналоговые выходы

Выход 1 + 2:
0(4) … 20 мА или 0 … 10 В

Конфигурируемый
- аналоговый выход действ.значения
- выход непрерывного регулятора 
(ПИД-регулирование)

Выходы питающего напряжения

- DC 24 В (20,4…28,8 В)
Макс. 30 мА (с защитой от КЗ)
для цифрового сенсора

- DC 5 В (5,1…5,25 В)
макс 100 мА для цифрового сенсора

- DC 12 В (10…20 В), макс. 10 мА , 
напр. для индуктивного бесконтакт-
ного выключателя

Переключающие выходы

Выход 3 + 4:
- реле (перекидное)

Конфигурируемое
- регулятор предельного значения
- широтно-импульсный регулятор 
(ПИД)
- частотно-импульсный регулятор 
(ПИД)
- трехпозиционный шаговый регуля-
тор (ПИД)
- Завершение работы таймера 
калибровки

И
нд

ик
ат

ор
/р

ег
ул

ят
ор

Удобная конфигурация  
Загрузка языков меню  
Документирование установки

Setup-интерфейс

Серийно

Опция
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JUMO AQUIS 500 RS

Anzeigegerät/Regler für digitale Sensoren mit 
Modbus-Protokoll

Kurzbeschreibung
Das Gerät verfügt über 1 digitale Schnittstelle, 1 analogen Temperatureingang1 und 1 Binär-
eingang. Die digitale Schnittstelle eignet sich zum Anschluss von Sensoren, die über eine Mo-
dbus-RS485-Schnittstelle verfügen. Falls der angeschlossene Sensor über keinen integrierten
Temperatursensor verfügt, kann an den analogen Temperatureingang ein Widerstandsther-
mometer Pt100, Pt1000 oder NTC/PTC (bis 4 kΩ) angeschlossen werden1. Die Spannungsver-
sorgung für den digitalen Sensor ist in das Gerät integriert.
Das Grafikdisplay ermöglicht die Darstellung der Eingangssignale als Ziffern bzw. als Bargraph.
Die Anzeige der Parameter im Klartext macht die Bedienung leicht verständlich und sicher.
Mit zwei optionalen Relaisumschaltkontakten können sowohl einfache Schalt- bzw. Alarmfunk-
tionen als auch anspruchsvolle Regelungsaufgaben mit P-, PI-, PD- und PID-Verhalten realisiert
werden. Auf Wunsch kann das Gerät zusätzlich mit zwei frei parametrier- und skalierbaren
Analogausgängen (0 bis 10 V, bzw. 0(4) bis 20 mA) geliefert werden.
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• gelöstem Sauerstoff in Verbindung mit Sensoren nach Typenblatt 202613
• freiem Chlor in Verbindung mit Sensoren nach Typenblatt 2026301

• Gesamtchlor in Verbindung mit Sensoren nach Typenblatt 2026311
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• Anzeige: mg/l, ppm, % SAT, usw.

Mit dem Setup-Programm sind auch
Sonderdarstellungen möglich
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Anzeigenmodi
Es stehen drei Anzeigemodi zur Verfügung:

Große Ziffern

Bei dieser Darstellung werden die Messwerte 
wie gewohnt in Ziffern dargestellt.

Tendenzanzeige

Bei dieser Darstellung wird der Zahlenwert
durch ein Symbol ergänzt, welches die
Änderungsrichtung und die Änderungsge-
schwindigkeit des Messwertes anzeigt.
Das kann z. B. bei der Regleroptimierung sehr
hilfreich sein.

von links nach rechts:
schnell, mittel und langsam steigend, stabil,
langsam, mittel und schnell fallend.

Bargraph

Bei dieser Darstellung kann durch einen
einfachen Blick der Bereich erfasst werden, in
dem sich der momentane Messwert befindet.
Der Bargraph kann frei skaliert werden. 

Messung von Gelöst-Sauerstoff
Für die Messung von Gelöst-Sauerstoff 
empfehlen wir die Verwendung des Sensors 
JUMO ecoLine O-DO (Typ 202613).
Dieser Sensor arbeitet auf optischer Basis 
nach dem Prinzip der Luminiszenzlöschung. 
Bei der Anzeige des Messwertes besteht die 
Wahlmöglichkeit zwischen %Sat, mg/l und 
ppm. Zur Erhöhung der Lebensdauer der 
Lumineszenzschicht des Sensors kann die 
Abtastrate im AQUIS 500 RS applika-
tionsabhängig im Bereich von 1 bis 60 s 
eingestellt werden.
Zur Kompensation der Salinität und des 
Umgebungsdruckes können diese am 
AQUIS 500 RS eingegeben werden.
Die Temperatur kann wahlweise intern durch 
den Sensor oder über einen externen Tem-
peratursensor am analogen Temperatu-
reingang1 des AQUIS 500 RS gemessen 
werden.

1 in Vorbereitung

Funktionsbeschreibung
Das Gerät ist für den Einsatz vor Ort kon-
zipiert. Ein robustes Gehäuse schützt die
Elektronik und die elektrischen Anschlüsse
vor aggressiven Umgebungseinflüssen (IP67).
Alternativ kann das Gerät auch in einer
Schalttafel installiert werden; dann wird front-
seitig die Schutzart IP65 erreicht. Der elektri-
sche Anschluss erfolgt mit
montagefreundlichen Schraubsteckver-
bindern. Eine Belüftungsschraube mit PTFE-
Membrane verhindert Kondenswasser-
bildung.

Anzeige- und Bedienelemente

(1) Schaltausgang 1 bzw. 2 ist aktiv

(2) Binärer Eingang 1 ist angesteuert

(3) Tastatur ist verriegelt

(4) Alarm wurde aktiviert

(5) Gerät befindet sich im Handbetrieb

(6) Gerätestatus

(7) Messstofftemperatur

(8) Haupt-Messwert

(9) Einheit des Haupt-Messwertes

Der Anwender kann vorgeben, was an den 
Positionen (7) und (8) des Displays angezeigt 
werden soll:

• Keine Anzeige

• Kompensierter oder unkompensierter 
Messwert

• Temperatur

• Stellgrad 1 oder 2

• Sollwert 1 oder 2

Bedienung

Für eine einfache Programmierung und
Bedienung werden alle Parameter übersicht-
lichen Ebenen zugeordnet und im Klartext
dargestellt. Die Bedienung ist über ein Code-
Wort geschützt. Eine individuelle Anpassung
der Bedienung ist dadurch möglich, dass
Parameter allgemein freigegeben bzw. dem
geschützten Bereich zugeordnet werden.

Über das optional erhältliche Setup-Pro-
gramm für PC lässt sich das Gerät sehr
komfortabel konfigurieren.

(1) (2) (4) (5)

(6) (7) (8) (9)

(3)

Messung von freiem Chlor2 oder 
Gesamtchlor2

Für die Messung von freiem Chlor oder Ge-
samtchlor stehen folgende membranbedeck-
te Sensoren mit digitaler Schnittstelle zur 
Verfügung:

• JUMO tecLine Cl2 (Freies Chlor),
Typ 202630/40 und 202630/41

• JUMO tecLine TC (Gesamtchlor),
Typ 202631/...

Die Sensoren sind für den kontinuierlichen 
Messbetrieb ausgelegt, die Abtastrate des 
AQUIS 500 RS ist bei Verwendung dieser 
Sensoren auf 500 ms fest eingestellt.

Messung mit frei konfigurier-
barem Sensor

Um auch mit Modbus-Sensoren messen zu 
können, die nicht in der geräteinternen Liste 
der vordefinierten Sensoren enthalten sind, 
kann der Sensortyp „frei konfigurierbarer Sen-
sor" ausgewählt werden.
Bei Verwendung dieses Sensortyps können 
die Temperatur, der unkompensierte und der 
kompensierte Messwert ausgelesen werden. 
Der Sensor muss selbstständig kontinuierlich 
messen können.
Für die Anbindung des Sensors müssen im 
AQUIS 500 RS die Modbus-Adressen für den 
Temperaturwert in °C, den unkompensierten 
und den kompensierten Messwert, die Byte-
reihenfolge für die Übertragung und die Über-
tragungsgeschwindigkeit (2400 bis 38400 
Bd) eingestellt werden.
Die Abtastrate für den Sensor ist im Bereich 
von 1 bis 60 s variierbar.

Kalibrierung

Für die jeweiligen Sensortypen stehen die 
folgenden Kalibriermöglichkeiten zur Ver-
fügung:

Messung von Gelöst-Sauerstoff
mit JUMO ecoLine O-DO

• Endwertkalibrierung

• 2-Punkt-Kalibrierung

Messung von freiem Chlor
mit JUMO tecLine 20263x

• Steilheitskalibrierung

• 2-Punkt-Kalibrierung

Messung mit frei konfigurierbarem Sensor

• Nullpunktkalibrierung

• Steilheitskalibrierung

• 2-Punkt-Kalibrierung

2 in Vorbereitung

Описание работы
Прибор предназначен для применения по 
месту. Надежный корпус защищает элек-
тронику и электрические подключения от 
агрессивного влияния окружающей среды 
(IP67). Прибор также может поставляться 
в исполнении для щитового монтажа, в 
этом случае пылевлагозащита передней 
панели - IP65. Электрическое подключение 
осуществляется через герметичные ка-
бельные вводы. Вентиляционный элемент 
с PTFE-мембраной препятствует образова-
нию конденсата.

Элементы индикации и 
управления
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2 in Vorbereitung

(1)    Переключающий выход 1 или 2  
  активирован

(2)    Двоичный вход 1 активирован
(3)    Клавиатура заблокирована
(4)    Была активирована тревога
(5)   Прибор находится в режиме ручного 

  управления
(6)    Состояние прибора
(7)    Температура среды
(8)    Основная измеряемая величина
(9)    Единицы  измерения  основной       

  измеряемой величины

Пользователь может задать, что должно 
отображаться на дисплее в позициях (7) и 
(8):

 � Ничего

 � Компенсированная или некомпенсиро-
ванная измеряемая величина

 � Температура

 � Уровень выходного сигнала 1 или 2

 � Уставка 1 или 2

Управление

Для удобного программирования и управ-
ления прибором все параметры наглядно 
распределены по различным уровням и 
представлены открытым текстом. Доступ 
к возможности управления защищен па-
ролем. Индивидуальная настройка управ-
ления возможна путем распределения па-
раметров на свободно конфигурируемые 
и защищенные.
Поставляемая по запросу setup-
программа на русском языке делает про-
цесс настройки прибора более удобным.

Режимы представления данных

В распоряжении имеются три режима 
представления данных:

Большие цифры

При таком представлении измеряемые 
величины отображаются на экране в виде 
цифровых значений.

Указатель тенденции изменения
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lichen Ebenen zugeordnet und im Klartext
dargestellt. Die Bedienung ist über ein Code-
Wort geschützt. Eine individuelle Anpassung
der Bedienung ist dadurch möglich, dass
Parameter allgemein freigegeben bzw. dem
geschützten Bereich zugeordnet werden.

Über das optional erhältliche Setup-Pro-
gramm für PC lässt sich das Gerät sehr
komfortabel konfigurieren.

(1) (2) (4) (5)

(6) (7) (8) (9)

(3)

Messung von freiem Chlor2 oder 
Gesamtchlor2

Für die Messung von freiem Chlor oder Ge-
samtchlor stehen folgende membranbedeck-
te Sensoren mit digitaler Schnittstelle zur 
Verfügung:

• JUMO tecLine Cl2 (Freies Chlor),
Typ 202630/40 und 202630/41

• JUMO tecLine TC (Gesamtchlor),
Typ 202631/...

Die Sensoren sind für den kontinuierlichen 
Messbetrieb ausgelegt, die Abtastrate des 
AQUIS 500 RS ist bei Verwendung dieser 
Sensoren auf 500 ms fest eingestellt.

Messung mit frei konfigurier-
barem Sensor

Um auch mit Modbus-Sensoren messen zu 
können, die nicht in der geräteinternen Liste 
der vordefinierten Sensoren enthalten sind, 
kann der Sensortyp „frei konfigurierbarer Sen-
sor" ausgewählt werden.
Bei Verwendung dieses Sensortyps können 
die Temperatur, der unkompensierte und der 
kompensierte Messwert ausgelesen werden. 
Der Sensor muss selbstständig kontinuierlich 
messen können.
Für die Anbindung des Sensors müssen im 
AQUIS 500 RS die Modbus-Adressen für den 
Temperaturwert in °C, den unkompensierten 
und den kompensierten Messwert, die Byte-
reihenfolge für die Übertragung und die Über-
tragungsgeschwindigkeit (2400 bis 38400 
Bd) eingestellt werden.
Die Abtastrate für den Sensor ist im Bereich 
von 1 bis 60 s variierbar.

Kalibrierung

Für die jeweiligen Sensortypen stehen die 
folgenden Kalibriermöglichkeiten zur Ver-
fügung:

Messung von Gelöst-Sauerstoff
mit JUMO ecoLine O-DO

• Endwertkalibrierung

• 2-Punkt-Kalibrierung

Messung von freiem Chlor
mit JUMO tecLine 20263x

• Steilheitskalibrierung

• 2-Punkt-Kalibrierung

Messung mit frei konfigurierbarem Sensor

• Nullpunktkalibrierung

• Steilheitskalibrierung

• 2-Punkt-Kalibrierung

2 in Vorbereitung

В этом режиме цифровое значение допол-
няется символом, указывающим направле-
ние изменения и скорость изменения изме-
ряемой величины.
Это может быть очень полезным при про-
ведении оптимизации регулятора.
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Anzeigenmodi
Es stehen drei Anzeigemodi zur Verfügung:

Große Ziffern

Bei dieser Darstellung werden die Messwerte 
wie gewohnt in Ziffern dargestellt.

Tendenzanzeige

Bei dieser Darstellung wird der Zahlenwert
durch ein Symbol ergänzt, welches die
Änderungsrichtung und die Änderungsge-
schwindigkeit des Messwertes anzeigt.
Das kann z. B. bei der Regleroptimierung sehr
hilfreich sein.

von links nach rechts:
schnell, mittel und langsam steigend, stabil,
langsam, mittel und schnell fallend.

Bargraph

Bei dieser Darstellung kann durch einen
einfachen Blick der Bereich erfasst werden, in
dem sich der momentane Messwert befindet.
Der Bargraph kann frei skaliert werden. 

Messung von Gelöst-Sauerstoff
Für die Messung von Gelöst-Sauerstoff 
empfehlen wir die Verwendung des Sensors 
JUMO ecoLine O-DO (Typ 202613).
Dieser Sensor arbeitet auf optischer Basis 
nach dem Prinzip der Luminiszenzlöschung. 
Bei der Anzeige des Messwertes besteht die 
Wahlmöglichkeit zwischen %Sat, mg/l und 
ppm. Zur Erhöhung der Lebensdauer der 
Lumineszenzschicht des Sensors kann die 
Abtastrate im AQUIS 500 RS applika-
tionsabhängig im Bereich von 1 bis 60 s 
eingestellt werden.
Zur Kompensation der Salinität und des 
Umgebungsdruckes können diese am 
AQUIS 500 RS eingegeben werden.
Die Temperatur kann wahlweise intern durch 
den Sensor oder über einen externen Tem-
peratursensor am analogen Temperatu-
reingang1 des AQUIS 500 RS gemessen 
werden.

1 in Vorbereitung

Funktionsbeschreibung
Das Gerät ist für den Einsatz vor Ort kon-
zipiert. Ein robustes Gehäuse schützt die
Elektronik und die elektrischen Anschlüsse
vor aggressiven Umgebungseinflüssen (IP67).
Alternativ kann das Gerät auch in einer
Schalttafel installiert werden; dann wird front-
seitig die Schutzart IP65 erreicht. Der elektri-
sche Anschluss erfolgt mit
montagefreundlichen Schraubsteckver-
bindern. Eine Belüftungsschraube mit PTFE-
Membrane verhindert Kondenswasser-
bildung.

Anzeige- und Bedienelemente

(1) Schaltausgang 1 bzw. 2 ist aktiv

(2) Binärer Eingang 1 ist angesteuert

(3) Tastatur ist verriegelt

(4) Alarm wurde aktiviert

(5) Gerät befindet sich im Handbetrieb

(6) Gerätestatus

(7) Messstofftemperatur

(8) Haupt-Messwert

(9) Einheit des Haupt-Messwertes

Der Anwender kann vorgeben, was an den 
Positionen (7) und (8) des Displays angezeigt 
werden soll:

• Keine Anzeige

• Kompensierter oder unkompensierter 
Messwert

• Temperatur

• Stellgrad 1 oder 2

• Sollwert 1 oder 2

Bedienung

Für eine einfache Programmierung und
Bedienung werden alle Parameter übersicht-
lichen Ebenen zugeordnet und im Klartext
dargestellt. Die Bedienung ist über ein Code-
Wort geschützt. Eine individuelle Anpassung
der Bedienung ist dadurch möglich, dass
Parameter allgemein freigegeben bzw. dem
geschützten Bereich zugeordnet werden.

Über das optional erhältliche Setup-Pro-
gramm für PC lässt sich das Gerät sehr
komfortabel konfigurieren.

(1) (2) (4) (5)

(6) (7) (8) (9)

(3)

Messung von freiem Chlor2 oder 
Gesamtchlor2

Für die Messung von freiem Chlor oder Ge-
samtchlor stehen folgende membranbedeck-
te Sensoren mit digitaler Schnittstelle zur 
Verfügung:

• JUMO tecLine Cl2 (Freies Chlor),
Typ 202630/40 und 202630/41

• JUMO tecLine TC (Gesamtchlor),
Typ 202631/...

Die Sensoren sind für den kontinuierlichen 
Messbetrieb ausgelegt, die Abtastrate des 
AQUIS 500 RS ist bei Verwendung dieser 
Sensoren auf 500 ms fest eingestellt.

Messung mit frei konfigurier-
barem Sensor

Um auch mit Modbus-Sensoren messen zu 
können, die nicht in der geräteinternen Liste 
der vordefinierten Sensoren enthalten sind, 
kann der Sensortyp „frei konfigurierbarer Sen-
sor" ausgewählt werden.
Bei Verwendung dieses Sensortyps können 
die Temperatur, der unkompensierte und der 
kompensierte Messwert ausgelesen werden. 
Der Sensor muss selbstständig kontinuierlich 
messen können.
Für die Anbindung des Sensors müssen im 
AQUIS 500 RS die Modbus-Adressen für den 
Temperaturwert in °C, den unkompensierten 
und den kompensierten Messwert, die Byte-
reihenfolge für die Übertragung und die Über-
tragungsgeschwindigkeit (2400 bis 38400 
Bd) eingestellt werden.
Die Abtastrate für den Sensor ist im Bereich 
von 1 bis 60 s variierbar.

Kalibrierung

Für die jeweiligen Sensortypen stehen die 
folgenden Kalibriermöglichkeiten zur Ver-
fügung:

Messung von Gelöst-Sauerstoff
mit JUMO ecoLine O-DO

• Endwertkalibrierung

• 2-Punkt-Kalibrierung

Messung von freiem Chlor
mit JUMO tecLine 20263x

• Steilheitskalibrierung

• 2-Punkt-Kalibrierung

Messung mit frei konfigurierbarem Sensor

• Nullpunktkalibrierung

• Steilheitskalibrierung

• 2-Punkt-Kalibrierung

2 in Vorbereitung

Слева направо:
Быстрое, среднее и медленное увеличе-
ние, стабильное значение, медленное, 
среднее и быстрое уменьшение.

Диаграмма
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Anzeigenmodi
Es stehen drei Anzeigemodi zur Verfügung:

Große Ziffern

Bei dieser Darstellung werden die Messwerte 
wie gewohnt in Ziffern dargestellt.

Tendenzanzeige

Bei dieser Darstellung wird der Zahlenwert
durch ein Symbol ergänzt, welches die
Änderungsrichtung und die Änderungsge-
schwindigkeit des Messwertes anzeigt.
Das kann z. B. bei der Regleroptimierung sehr
hilfreich sein.

von links nach rechts:
schnell, mittel und langsam steigend, stabil,
langsam, mittel und schnell fallend.

Bargraph

Bei dieser Darstellung kann durch einen
einfachen Blick der Bereich erfasst werden, in
dem sich der momentane Messwert befindet.
Der Bargraph kann frei skaliert werden. 

Messung von Gelöst-Sauerstoff
Für die Messung von Gelöst-Sauerstoff 
empfehlen wir die Verwendung des Sensors 
JUMO ecoLine O-DO (Typ 202613).
Dieser Sensor arbeitet auf optischer Basis 
nach dem Prinzip der Luminiszenzlöschung. 
Bei der Anzeige des Messwertes besteht die 
Wahlmöglichkeit zwischen %Sat, mg/l und 
ppm. Zur Erhöhung der Lebensdauer der 
Lumineszenzschicht des Sensors kann die 
Abtastrate im AQUIS 500 RS applika-
tionsabhängig im Bereich von 1 bis 60 s 
eingestellt werden.
Zur Kompensation der Salinität und des 
Umgebungsdruckes können diese am 
AQUIS 500 RS eingegeben werden.
Die Temperatur kann wahlweise intern durch 
den Sensor oder über einen externen Tem-
peratursensor am analogen Temperatu-
reingang1 des AQUIS 500 RS gemessen 
werden.

1 in Vorbereitung

Funktionsbeschreibung
Das Gerät ist für den Einsatz vor Ort kon-
zipiert. Ein robustes Gehäuse schützt die
Elektronik und die elektrischen Anschlüsse
vor aggressiven Umgebungseinflüssen (IP67).
Alternativ kann das Gerät auch in einer
Schalttafel installiert werden; dann wird front-
seitig die Schutzart IP65 erreicht. Der elektri-
sche Anschluss erfolgt mit
montagefreundlichen Schraubsteckver-
bindern. Eine Belüftungsschraube mit PTFE-
Membrane verhindert Kondenswasser-
bildung.

Anzeige- und Bedienelemente

(1) Schaltausgang 1 bzw. 2 ist aktiv

(2) Binärer Eingang 1 ist angesteuert

(3) Tastatur ist verriegelt

(4) Alarm wurde aktiviert

(5) Gerät befindet sich im Handbetrieb

(6) Gerätestatus

(7) Messstofftemperatur

(8) Haupt-Messwert

(9) Einheit des Haupt-Messwertes

Der Anwender kann vorgeben, was an den 
Positionen (7) und (8) des Displays angezeigt 
werden soll:

• Keine Anzeige

• Kompensierter oder unkompensierter 
Messwert

• Temperatur

• Stellgrad 1 oder 2

• Sollwert 1 oder 2

Bedienung

Für eine einfache Programmierung und
Bedienung werden alle Parameter übersicht-
lichen Ebenen zugeordnet und im Klartext
dargestellt. Die Bedienung ist über ein Code-
Wort geschützt. Eine individuelle Anpassung
der Bedienung ist dadurch möglich, dass
Parameter allgemein freigegeben bzw. dem
geschützten Bereich zugeordnet werden.

Über das optional erhältliche Setup-Pro-
gramm für PC lässt sich das Gerät sehr
komfortabel konfigurieren.

(1) (2) (4) (5)

(6) (7) (8) (9)

(3)

Messung von freiem Chlor2 oder 
Gesamtchlor2

Für die Messung von freiem Chlor oder Ge-
samtchlor stehen folgende membranbedeck-
te Sensoren mit digitaler Schnittstelle zur 
Verfügung:

• JUMO tecLine Cl2 (Freies Chlor),
Typ 202630/40 und 202630/41

• JUMO tecLine TC (Gesamtchlor),
Typ 202631/...

Die Sensoren sind für den kontinuierlichen 
Messbetrieb ausgelegt, die Abtastrate des 
AQUIS 500 RS ist bei Verwendung dieser 
Sensoren auf 500 ms fest eingestellt.

Messung mit frei konfigurier-
barem Sensor

Um auch mit Modbus-Sensoren messen zu 
können, die nicht in der geräteinternen Liste 
der vordefinierten Sensoren enthalten sind, 
kann der Sensortyp „frei konfigurierbarer Sen-
sor" ausgewählt werden.
Bei Verwendung dieses Sensortyps können 
die Temperatur, der unkompensierte und der 
kompensierte Messwert ausgelesen werden. 
Der Sensor muss selbstständig kontinuierlich 
messen können.
Für die Anbindung des Sensors müssen im 
AQUIS 500 RS die Modbus-Adressen für den 
Temperaturwert in °C, den unkompensierten 
und den kompensierten Messwert, die Byte-
reihenfolge für die Übertragung und die Über-
tragungsgeschwindigkeit (2400 bis 38400 
Bd) eingestellt werden.
Die Abtastrate für den Sensor ist im Bereich 
von 1 bis 60 s variierbar.

Kalibrierung

Für die jeweiligen Sensortypen stehen die 
folgenden Kalibriermöglichkeiten zur Ver-
fügung:

Messung von Gelöst-Sauerstoff
mit JUMO ecoLine O-DO

• Endwertkalibrierung

• 2-Punkt-Kalibrierung

Messung von freiem Chlor
mit JUMO tecLine 20263x

• Steilheitskalibrierung

• 2-Punkt-Kalibrierung

Messung mit frei konfigurierbarem Sensor

• Nullpunktkalibrierung

• Steilheitskalibrierung

• 2-Punkt-Kalibrierung

2 in Vorbereitung

При таком режиме наглядно представлен 
диапазон, в котором в данный момент 
времени находится измеряемая величина. 
Диапазон представления может свободно 
масштабироваться.

Измерение растворенного 
кислорода
Для измерения концентрации растворен-
ного кислорода мы рекомендуем исполь-
зовать сенсор JUMO ecoLine O-DO (тип 
202613).
Этот сенсор является оптическим, изме-
рение концентрации происходит люминес-
центным методом. Измеряемую величину 
можно отображать в %Sat, мг/л и ppm. Для 
повышения срока службы люминесцентно-
го слоя сенсора время опроса в AQUIS 500 
RS может задаваться в интервале от 1 до 
60 секунд.
Для компенсации солености и окружающе-
го давления значения указанных величин 
можно занести в AQUIS 500 RS. 
Температура может измеряться встроен-
ным сенсором или внешним датчиком тем-
пературы, подключенным к аналоговому 
температурному входу1 AQUIS 500 RS.

1 В стадии подготовки

Измерение свободного хлора2 
или общего хлора2

Для измерения свободного или общего 
хлора предназначены следующие сенсо-
ры, покрытые мембраной:

 �  JUMO tecLine Cl2 (свободный хлор), тип 
202630/40 и 202630/41

 �  JUMO tecLine TC (общий хлор), тип 
202631/…

Сенсоры предназначены для непрерывной 
работы, время опроса при использовании 
указанных сенсоров является фиксирован-
ным и составляет 500 мс.

Измерение свободно конфигу-
рируемым сенсором

Чтобы работать с Modbus-сенсорами, не 
указанными в списке, можно выбрать тип 
сенсора «свободно конфигурируемый сен-
сор».
При использовании данного типа сенсоров 
могут считываться значения температуры, 
некомпенсированной и компенсированной 
измеряемой величины. Сенсор должен 
проводить измерения непрерывно.
Для соединения с сенсором в JUMO AQUIS 
500 RS следует задать Modbus-адреса для 
температуры в оС, некомпенсированной и 
компенсированной измеряемой величины, 
последовательность байт для передачи и 
скорость передачи (от 2400 до 38400 бод).
Период опроса сенсора изменяется в диа-
пазоне от 1 до 60 секунд.

Калибровка

Для указанных сенсоров предусмотрены 
следующие виды калибровки:

Измерение растворенного кислорода с 
JUMO ecoLine O-DO

 �  Калибровка конечной точки

 �  Калибровка по двум точкам

Измерение свободного хлора с JUMO 
tecLine 20263x

 �  Калибровка крутизны характеристики

 � Калибровка по 2 точкам

Измерение свободно конфигурируемым 
сенсором

 �  Калибровка нулевой точки

 �  Калибровка крутизны

 �  Калибровка по 2 точкам

2 В стадии подготовки



179

 Типовой лист 202569 стр. 3/13

2013-10-25/00598858

JUMO GmbH & Co. KG Telefon: +49 661 6003-714
Hausadresse: Moritz-Juchheim-Straße 1, 36039 Fulda, Germany Telefax: +49 661 6003-605
Lieferadresse: Mackenrodtstraße 14, 36039 Fulda, Germany E-Mail: mail@jumo.net
Postadresse: 36035 Fulda, Germany Internet: www.jumo.net

2013-10-25/00598858

Seite 3/13Typenblatt 202569

Kalibrierlogbuch
Für alle verwendbaren Sensortypen steht ein 
Kalibrierlogbuch zur Verfügung, in dem die 
Daten der letzten erfolgreichen Kalibrierungen 
abgerufen werden können.
Speicherort und maximale Anzahl der Ein-
träge unterscheiden sich wie folgt:

Messung von Gelöst-Sauerstoff
mit JUMO ecoLine O-DO
• Logbuch im Sensor

• bis zu 10 Datensätze

Messungen von freiem Chlor
mit JUMO tecLine 2026x
• Logbuch im Sensor

• bis zu 5 Datensätze

Messung mit frei konfigurierbarem Sensor
• Logbuch im AQUIS 500 RS

• bis zu 5 Datensätze

Kalibriertimer
Der Kalibriertimer weist (auf Wunsch) auf eine 
routinemäßig erforderliche Kalibrierung hin. 
Der Kalibriertimer wird durch die Eingabe 
einer Anzahl von Tagen aktiviert werden, nach 
deren Ablauf eine Nachkalibrierung vorge-
sehen ist (Anlagen- bzw. Betreibervorgabe).

Waschtimer
Über eine Softwarefunktion können zyklisch 
wiederkehrende Aktionen (z. B. automatisier-
tes Waschen des Sensors) durch Ansteuern 
eines Relais ausgelöst werden. Die Regelung 
wird für die Dauer des Waschvorgangs ange-
halten.

Analogausgänge
Es stehen bis zu zwei analoge Ausgänge
(0(4) bis 20 mA bzw. 0(2) bis 10 V pro-
grammierbar) zur Verfügung. Die Ausgänge
geben, je nach Konfiguration durch den Be-
nutzer, entweder jeweils den Istwert einer der
beiden Eingänge oder das stetige Reglersi-
gnal einer der beiden Regler aus.
Sollen Istwerte ausgegeben werden, gibt
Ausgang 1 immer den Wert des Haupt-
eingangs und Ausgang 2 immer den Wert des
Temperatureingangs aus. Die Anfangs- und
Endwerte der Messbereiche sind dabei frei
einstellbar.
Das Verhalten der Ausgänge für die Betriebs-
zustände Kalibrierung, Fehler (Messbereichs-
über- / -unterschreitung) und Hold ist jeweils
gesondert programmierbar.

Simulationsfunktion:
Die analogen Istwert-Ausgänge und die Re-
laisausgänge können im „Hand“-Modus frei 
eingestellt werden. Diese Funktion wird z. B. 
bei der Trocken-Inbetriebnahme einer Anlage, 
der Fehlersuche oder beim Service genutzt.

Min-/Max-Wertspeicher
Dieser Speicher erfasst die minimalen bzw.
maximal aufgetretenen Eingangsgrößen. Mit
diesen Informationen kann z. B. bewertet
werden, ob der angeschlossene Sensor für
die tatsächlich auftretenden Werte passend
ist.

Binäreingang
Durch den binären Eingang können folgende
Funktionen abgerufen werden:
• Aktivierung Tastensperre

Nach Aktivierung dieser Funktion ist eine 
Bedienung über die Tastatur nicht mehr 
möglich.

• Aktivierung des „HOLD“-Modus
Nach Aktivierung dieser Funktion gehen 
die Ausgänge (analoge und Relais) in die 
vorher definierten Zustände.

• Alarmunterdrückung (nur Regleralarm)
Diese Funktion ermöglicht die vorüber-
gehende Deaktivierung der Alarmgabe 
über das entsprechend konfigurierte 
Relais.

Durch Kurzschließen der entsprechenden An-
schlussklemmen (z.B. mit den potentialfreien
Kontakten eines Relais) wird die vordefinierte
Funktion aktiviert.

Regelfunktionen
Das Gerät bietet sowohl einfache Schaltfunk-
tionen (Grenzwertfunktion, Alarmfenster und
Wischkontakt) als auch höherwertige
Regelfunktionen.
Als Regelfunktionen können P-, PI-, PD- und
PID-Strukturen frei programmiert werden.
Die einfachen Schaltfunktionen können dem
Haupt- und dem Nebeneingang zugeordnet
werden.
Höherwertige Regelfunktionen können nur
dem Haupteingang zugeordnet werden.

Relaisausgänge
Für die Hauptmessgröße und/oder die Tem-
peratur stehen zwei Relais-Umschaltkontakte
zur Verfügung.
Folgende Funktionen können programmiert
werden:
• Grenzwertschalter

(min/max) mit programmierbarer Hysterese 
sowie Anzugs- und Abfallverzögerung

• Impulslängen-Regler1

(nur Hauptwert; siehe Regelfunktionen)
• Impulsfrequenz-Regler1

(nur Hauptwert; siehe Regelfunktionen)
• Dreipunktschrittregler1

(nur Hauptwert; siehe Regelfunktionen)
• Wischerfunktionen 

1 Kann nur der Hauptgröße zugeordnet
werden.

(Bei dieser Funktion schaltet der Ausgang 
beim Erreichen des Schaltpunktes definiert 
ein und danach wieder aus)

• Alarm
(Messwertfehler/Out of Range)

Das Verhalten bei Alarm (Messbereichsunter- 
bzw. -überschreitung) Kalibrierung und Hold 
ist jeweils für beide Ausgänge getrennt 
konfigurierbar.

Kontaktfunktionen
Max. Grenzwertfunktion

Min. Grenzwertfunktion

Alarmfenster 1

Alarmfenster 2

Hysterese

Sollwert

Istwert

Ein

Aus

Grenzwert

Hysterese

Grenzwert Istwert

Ein

Aus

Sollwert

Hysterese

Sollwert

Istwert

Ein

Aus

Grenzwert
Abstand

Hysterese

Sollwert

Ein

Aus

Grenzwert
Abstand Istwert

Журнал калибровки

Для всех применяемых типов сенсоров 
имеется в распоряжении журнал калибров-
ки, в котором фиксируются данные послед-
них успешно проведенных калибровок.
Место сохранения и максимальное число 
записей различаются следующим образом:

Измерение растворенного кислорода с 
JUMO ecoLine O-DO
 �  Журнал калибровки в сенсоре
 �  До 10 наборов данных

Измерение свободного хлора с JUMO 
tecLine 20263x
 �  Журнал калибровки в сенсоре
 �  До 5 наборов данных

Измерение свободно конфигурируемым 
сенсором
 �  Журнал калибровки в AQUIS 500 RS
 �  До 5 наборов данных

Таймер калибровки

Активированный таймер калибровки ука-
зывает на необходимость проведения оче-
редной калибровки. Таймер активируется 
введением необходимого количества дней, 
по истечении которого следует провести 
новую калибровку. 

Таймер очистки

С помощью программной функции и реле 
могут циклически выполняться такие опе-
рации, как автоматическая очистка сенсо-
ра. На время очистки процесс регулирова-
ния приостанавливается.

Аналоговые выходы
В распоряжении имеется до двух аналого-
вых выходов (0(4) … 20 мА или 0(2) … 10 В 
программируемый).
В зависимости от конфигурации пользова-
теля аналоговые выходы могут быть либо 
выходом действительного значения одного 
из двух входов, либо выходом непрерывно-
го регулятора одного из двух регуляторов.
Оба выхода, в зависимости от конфигу-
рации, выдают сигнал действительного 
значения соответствующей величины или 
сигнал непрерывного регулятора основной 
величины. Для аналогового выхода дей-
ствительного значения произвольно зада-
ются начало и конец диапазона измерений. 
Если на выходах необходимо иметь дей-
ствительные значения, то в этом случае 
выход 1 всегда выдает значение основного 
входа, выход 2 – значение температурного 
входа. Начало и конец диапазона измере-
ния свободно конфигурируются.
Поведение выходов при проведении кали-
бровки, возникновении ошибки (выходе за 
нижний/верхний предел диапазона изме-
рений) и режиме HOLD программируются 
отдельно.

Функция имитации:
Аналоговые выходы действительного зна-
чения и релейные выходы могут быть про-
извольно установлены в режиме ручного 
управления. Эта функция используется, 
например, при вводе установки в эксплуа-
тацию, поиске неисправности или при сер-

висном обслуживании. 

Запоминание мин./макс. 
значений
В памяти сохраняются минимальное и мак-
симальное значения входных величин. С 
помощью этой информации можно, напри-
мер, оценить, предназначен ли сенсор для 
измерений в фактическом диапазоне изме-
нения измеряемой величины.

Двоичный вход
С помощью двоичного входа могут реали-
зовываться следующие функции:
 �  Блокировка клавиатуры. После акти-
вирования этой функции блокируется 
возможность настройки прибора через 
клавиатуру.

 �  Включение режима HOLD. После вызо-
ва этой функции аналоговые и релей-
ные выходы переходят в определенные 
заранее состояния.

 �  Подавление сигнала тревоги (только 
тревога регулятора). Эта функция по-
зволяет осуществить временное пре-
кращение подачи сигнала тревоги с 
помощью соответствующим образом 
сконфигурированного реле.

Указанная функция реализуется замыкани-
ем соответствующих клемм (напр. беспот-
енциальные контактами реле). 

Функции регулирования
Прибор обеспечивает реализацию как 
простых функций переключения (функция 
предельного значения, окно тревоги и им-
пульсный контакт), так и высшие функции 
регулирования.
В качестве функции регулирования может 
быть запрограммирована П-, ПИ-, ПД- и 
ПИД-структура.
Простые функции переключения могут 
реализовываться как для основного, так и 
для дополнительного входа.
Высшие функции регулирования – только 
для основного входа.

Релейные выходы
Для основной измеряемой величины и / или 
температуры в распоряжении имеются до 
двух релейных переключающих контактов.
Могут быть реализованы следующие функ-
ции:
 �  Пороговый выключатель (мин/макс) с 
программируемым гистерезисом и за-
держкой при включении и задержкой 
спада сигнала

 �  Широтно-импульсный регулятор1 (толь-
ко основная величина; см. функции ре-
гулирования) 

 �  Частотно-импульсный регулятор1 (толь-
ко основная величина; см. функции ре-
гулирования)

 �  Трехпозиционный шаговый регулятор1 

(только основная величина; см. функции 
регулирования)

1только для основной величины

 �  Функции импульсного контакта. При до-
стижении точки срабатывания происхо-
дит замыкание контакта на определен-
ное время, затем контакт снова размы-
кается.

 �  Сигнал тревоги (неисправность сенсо-
ра/выход за пределы диапазона)

Поведение при появлении сигнала тревоги, 
выходе за нижний (верхний) предел диа-
пазона, калибровке, режиме «HOLD» для 
обоих выходов конфигурируется отдельно.

Функции контактов

Макс. предельный компаратор

Мин. предельный компаратор

Окно аварийной сигнализации 1

Окно аварийной сигнализации 2

выкл

вкл

Гистерезис

Действ.значениеПредельное значение
Уставка

выкл

вкл

Гистерезис

Действ.значениеПредельное значение
Уставка

выкл

вкл

Гистерезис

Действ.значение

Предельное значение
Уставка

Интервал

выкл

вкл

Гистерезис

Действ.значение

Предельное значение
Уставка

Интервал
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Если действительное значение x превышает уставку w, П- регулятор регулирует пропор-
ционально величине отклонения. При превышении зоны пропорциональности регулятор 
работает с уровнем выходного сигнала 100% (максимальная частота переключения).
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Wischkontakt
Auslösebedingung länger als Pulsdauer

Wischkontakt
Auslösebedingung kürzer als Pulsdauer

Zeit

Ein

Aus

Pulsdauer

Wisch-

kontakt

Zeit

Ein

Aus

Auslöse-

bedingung

Zeit

Ein

Aus

Pulsdauer

Wisch-

kontakt

Zeit

Ein

Aus

Auslöse-

bedingung

Impulslängen-Regler
(Ausgang aktiv bei x > w und Regelstruktur P)

Überschreitet der Istwert x den Sollwert w, regelt der P-Regler proportional zur Regelab-
weichung. Beim Überschreiten des Proportionalbereiches arbeitet der Regler mit einem 
Stellgrad von 100 % (100 % Taktverhältnis).

Impulsfrequenz-Regler
(Ausgang aktiv bei x > w und Regelstruktur P)

Überschreitet der Istwert x den Sollwert w, regelt der P-Regler proportional zur Regelab-
weichung. Beim Überschreiten des Proportionalbereiches arbeitet der Regler mit einem 
Stellgrad von 100 % (maximale Schaltfrequenz).
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Zeit

Ein

Aus

Pulsdauer

Wisch-

kontakt

Zeit

Ein

Aus

Auslöse-

bedingung

Zeit

Ein

Aus

Pulsdauer

Wisch-

kontakt

Zeit

Ein

Aus

Auslöse-

bedingung

Impulslängen-Regler
(Ausgang aktiv bei x > w und Regelstruktur P)

Überschreitet der Istwert x den Sollwert w, regelt der P-Regler proportional zur Regelab-
weichung. Beim Überschreiten des Proportionalbereiches arbeitet der Regler mit einem 
Stellgrad von 100 % (100 % Taktverhältnis).

Impulsfrequenz-Regler
(Ausgang aktiv bei x > w und Regelstruktur P)

Überschreitet der Istwert x den Sollwert w, regelt der P-Regler proportional zur Regelab-
weichung. Beim Überschreiten des Proportionalbereiches arbeitet der Regler mit einem 
Stellgrad von 100 % (maximale Schaltfrequenz).

Импульсный контакт
Условие срабатывания дольше дли-
тельности импульса

Широтно-импульсный регулятор
(Выход активен при X > W и П- регулировании)

Импульсный контакт
Условие срабатывания короче дли-
тельности импульса

Если действительное значение x превышает уставку w, П- регулятор регулирует 
пропорционально величине отклонения. При превышении зоны пропорциональности 
регулятор работает с уровнем выходного сигнала 100%. 

Частотно-импульсный регулятор
(Выход активен при x > w и П- регулировании)
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Ein

Aus

Pulsdauer
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Zeit
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Impulslängen-Regler
(Ausgang aktiv bei x > w und Regelstruktur P)

Überschreitet der Istwert x den Sollwert w, regelt der P-Regler proportional zur Regelab-
weichung. Beim Überschreiten des Proportionalbereiches arbeitet der Regler mit einem 
Stellgrad von 100 % (100 % Taktverhältnis).

Impulsfrequenz-Regler
(Ausgang aktiv bei x > w und Regelstruktur P)

Überschreitet der Istwert x den Sollwert w, regelt der P-Regler proportional zur Regelab-
weichung. Beim Überschreiten des Proportionalbereiches arbeitet der Regler mit einem 
Stellgrad von 100 % (maximale Schaltfrequenz).
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Impulslängen-Regler
(Ausgang aktiv bei x > w und Regelstruktur P)

Überschreitet der Istwert x den Sollwert w, regelt der P-Regler proportional zur Regelab-
weichung. Beim Überschreiten des Proportionalbereiches arbeitet der Regler mit einem 
Stellgrad von 100 % (100 % Taktverhältnis).

Impulsfrequenz-Regler
(Ausgang aktiv bei x > w und Regelstruktur P)

Überschreitet der Istwert x den Sollwert w, regelt der P-Regler proportional zur Regelab-
weichung. Beim Überschreiten des Proportionalbereiches arbeitet der Regler mit einem 
Stellgrad von 100 % (maximale Schaltfrequenz).

Условие 
срабатыва-
ния

Импульс-
ный
Контакт

выкл

выкл

вкл

вкл

время

времяДлительность 
импульса

Условие 
срабатыва-
ния

Импульс-
ный
Контакт

выкл

выкл

вкл

вкл

время

времяДлительность 
импульса

Зона пропорциональности Действ.значение x

Период переключения

tвыклtвкл

У
ро

ве
нь

 в
ы

хо
дн

ог
о 

си
гн

ал
а 

y

Уставка w

Зона пропорциональности Действ.
значение x

Макс.частота импульсов

У
ро

ве
нь

 в
ы

хо
дн

ог
о 

си
гн

ал
а 

y

Уставка w

нет импульсов

50% частоты импульсов
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Impulslängen-Regler
(Ausgang aktiv bei x > w und Regelstruktur P)

Überschreitet der Istwert x den Sollwert w, regelt der P-Regler proportional zur Regelab-
weichung. Beim Überschreiten des Proportionalbereiches arbeitet der Regler mit einem 
Stellgrad von 100 % (100 % Taktverhältnis).

Impulsfrequenz-Regler
(Ausgang aktiv bei x > w und Regelstruktur P)

Überschreitet der Istwert x den Sollwert w, regelt der P-Regler proportional zur Regelab-
weichung. Beim Überschreiten des Proportionalbereiches arbeitet der Regler mit einem 
Stellgrad von 100 % (maximale Schaltfrequenz).
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Impulslängen-Regler
(Ausgang aktiv bei x > w und Regelstruktur P)

Überschreitet der Istwert x den Sollwert w, regelt der P-Regler proportional zur Regelab-
weichung. Beim Überschreiten des Proportionalbereiches arbeitet der Regler mit einem 
Stellgrad von 100 % (100 % Taktverhältnis).

Impulsfrequenz-Regler
(Ausgang aktiv bei x > w und Regelstruktur P)

Überschreitet der Istwert x den Sollwert w, regelt der P-Regler proportional zur Regelab-
weichung. Beim Überschreiten des Proportionalbereiches arbeitet der Regler mit einem 
Stellgrad von 100 % (maximale Schaltfrequenz).
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Технические характеристики

Цифровой интерфейс

Основной вход Диапазон индикации Точность Влияние температуры Скорость в бодах

Интерфейс RS485 
с функцией Modbus 

мастер

0,000 … 9,999
00,00 … 99,99
000,0 … 999,9
0000 … 9999

Зависит от используе-
мого сенсора

Зависит от используе-
мого сенсора

2400 бод
4800 бод
9600 бод
19200 бод
38400 бод

Аналоговый температурный вход1

Дополнительный вход Диапазон измерения Точность Влияние температуры АЦП

Температура 
Pt 100/1000
(автоматическое рас-
познавание) 

-50…250 оСa ≤0,5 оС 0,05 %/10 К Динамическое разреше-
ние до 14 бит

Температура
NTC/PTC

макс. 4 кОм 
Ввод таблицы с 20 
парами значений через 
сетап-программу

≤0,3 %b 0,05 %/10 К

а Переключаемый в оF
b Зависит от опорных точек.

Время опроса

Аналоговый температурный 
вход

цифровой интерфейс с JUMO 
ecoLine O-DO

цифровой интерфейс с JUMO 
tecLine 202630

цифровой интерфейс со 
свободно конфигурируемым 
сенсором

500 мс настраиваемый от 1 до 60 сек 500 мс настраиваемый от 1 до 60 сек

Контроль измерительной цепи

Вход Выход за пределы диапазона 
измерений

Короткое замыкание Обрыв провода

Температура да да да

Двоичный вход

Активация Через беспотенциальный контакт

Функция Блокировка клавиатуры / HOLD/ стоп тревоги

Регулятор

Тип регулятора Предельные регулятор, широтно-импульсный регулятор, частотно-импульсный регулятор, трехпо-
зиционный шаговый регулятор, непрерывный регулятор

Структура регулятора П / ПИ / ПД / ПИД

Аналоговые выходы (максимум 2)

Тип выхода Диапазон Точность Влияние температуры Допустимое сопротив-
ление нагрузки

Токовый сигнал 0(4)…20 мА ≤0,25 % 0,08 %/10 К ≤500 Ом

Сигнал напряжения 0…10 В ≤0,25 % 0,08 %/10 К ≥500 Ом

Характеристики аналоговых выходов соответствуют рекомендации NAMUR NE 43.
Они гальванически развязаны, АС 30 В / DC 50 В.

Переключающие выходы (макс. 2 переключающих контактов)

Номинальная нагрузка 3 А /250 В AC (омическая нагрузка)

Срок службы контактов >2х 105  переключений при номинальной нагрузке

1 В стадии подготовки
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Напряжение питания для сенсоров

Напряжение питания для цифро-
вых сенсоров

DC 24 В (20,4 до 28,8 В), макс. 30 мА

DC 5 В (5,1 до 5,25 В), макс. 100 мА; макс. импульсная нагрузка 500 мА для 20 мс ED 5%, нет за-
щиты от короткого замыкания

Напряжение питания для индук-
тивного датчика приближенияа

DC 12 В (10…20 В), макс. 10 мА

а напр. тип EI1808 NPOSS.

Setup-интерфейс

Интерфейс для конфигурации прибора с помощью дополнительно поставляемой setup-программы (служит исключительно для конфи-
гурации прибора)

Электрические характеристики

Питание АС 110…240 В; -15/+10%; 48…63 Гц
AC/DC 20 … 30 В; 48 … 63 Гц
DC 12 … 24 В +/- 15% (подключение только к SELF-/ PELF)

Потребление мощности ≈ 14 VA

Электробезопасность DIN EN 61 010, часть 1
Категория перенапряжения IIIа,  степень загрязнения 2

Электрическое присоединение Клеммная колодка.
Поперечное сечение провода макс. 2,5 мм2 (электропитание, релейные выходы, входы датчика
Поперечное сечение провода макс. 1,5 мм2 (аналоговые выходы, питание для сенсоров)

Электромагнитная совмести-
мость (EMV)
Излучение помех
Помехоустойчивость

DIN EN 61326-1

Класс А
Промышленные требования

а Не действительно для безопасного сверхнизкого напряжения варианта платы питания DC 12 до 24 В.

Дисплей

Графический ЖК-дисплей 120 х 32 пикселей

Подсветка фона Программируемая:
- выкл
- 60 секунд при настройке

Корпус

Материал ABS

Подвод кабеля Резьбовые кабельные вводы, макс. 3хМ16 и 2хМ12

Особенности Вентиляционный элемент для предотвращения конденсации (для корпуса навесного монтажа 
IP 67)

Диапазон температуры окружа-
ющей среды
(Данные о точности указывают-
ся для этого диапазона)

-10…50 оС

Рабочая температура
(прибор является работоспо-
собным)

-15…65 оС

Температура хранения -30…70 оС

Климатическая устойчивость Среднегодовая отн. влажность ≤90%, без конденсации (согласно DIN EN 60721 3-3 3K3)

Пылевлагозащита
согласно EN 60529

Для корпуса навесного монтажа: IP 67
Для корпуса щитового монтажа: с передней стороны IP 65, с задней стороны IP 20

Виброустойчивость Согласно DIN EN 60068-2-6

Вес Для корпуса навесного монтажа:     ~ 900 г

Серийные принадлежности

Резьбовое присоединение для кабеля

Материал для монтажа

Инструкция по эксплуатации
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В качестве соединения между сенсором и измерительным преоб-
разователем должен использоваться специальный коаксиальный 
кабель диаметром макс 8 мм.
В приборе находится направляющая металлическая панель, по-
зволяющая оптимально проложить соединительный кабель.
Кабель проходит через герметичные кабельные вводы и подклю-
чается без применения пайки.
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Elektrischer Anschluss

Anschluss Klemme Reihe

Spannungsversorgung für Messumformer / Regler

Spannungsversorgung (23): AC 110 bis 240 V; -15/+10 %; 
48 bis 63 Hz
Spannungsversorgung (25): AC/DC 20 … 30 V; 48 bis 63 Hz
Spannungsversorgung (30): DC 12 bis 24 V; +/-15 %

1 N (L-)
2 L1 (L+)

1

NC 3

Spannungsversorgung für Näherungsschalter

DC 12 V (10 bis 20 V) 11 +
12 - 1

Spannungsversorgung 24 V für digitale Sensorena

DC 24 V (20,4 bis 28,8 V) 14 +
15 - 1

Spannungsversorgung 5 V für digitale Sensorenb

DC 5 V (5,1 bis 5,25 V) 1 -
2 + 2

Eingänge

NC 5
6

2

Modbus-RS485-Schnittstelle 3 Data -
4 Data +
7 Schirm

Widerstandsthermometer in Zweileiterschaltungc 8
9
10

987654 103
N L1

(L-) (L+)

11 12 13 14 15

13 14 15 16

987654 10321 1112

Reihe 1

Reihe 2

Als Verbindungsleitung zwischen Sensor und Messumformer 
muss eine geschirmte Leitung mit einem Durchmesser von 
maximal 8 mm verwendet werden.
Im Gerät befindet sich ein Führungsblech, welches eine 
optimierte Leitungsführung ermöglicht.
Die Sensorleitungen werden zugentlastet den Schraub-
steckklemmen zugeführt und dort lötfrei angeschlossen.

ϑ

9

8

10

Электрическое подключение
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Elektrischer Anschluss

Anschluss Klemme Reihe

Spannungsversorgung für Messumformer / Regler

Spannungsversorgung (23): AC 110 bis 240 V; -15/+10 %; 
48 bis 63 Hz
Spannungsversorgung (25): AC/DC 20 … 30 V; 48 bis 63 Hz
Spannungsversorgung (30): DC 12 bis 24 V; +/-15 %

1 N (L-)
2 L1 (L+)

1

NC 3

Spannungsversorgung für Näherungsschalter

DC 12 V (10 bis 20 V) 11 +
12 - 1

Spannungsversorgung 24 V für digitale Sensorena

DC 24 V (20,4 bis 28,8 V) 14 +
15 - 1

Spannungsversorgung 5 V für digitale Sensorenb

DC 5 V (5,1 bis 5,25 V) 1 -
2 + 2

Eingänge

NC 5
6

2

Modbus-RS485-Schnittstelle 3 Data -
4 Data +
7 Schirm

Widerstandsthermometer in Zweileiterschaltungc 8
9

10

987654 103
N L1

(L-) (L+)

11 12 13 14 15

13 14 15 16

987654 10321 1112

Reihe 1

Reihe 2

Als Verbindungsleitung zwischen Sensor und Messumformer 
muss eine geschirmte Leitung mit einem Durchmesser von 
maximal 8 mm verwendet werden.
Im Gerät befindet sich ein Führungsblech, welches eine 
optimierte Leitungsführung ermöglicht.
Die Sensorleitungen werden zugentlastet den Schraub-
steckklemmen zugeführt und dort lötfrei angeschlossen.

ϑ

9

8

10

Подключение Клемма Ряд

Напряжение питания для измерительного преобразователя / регулятора

Напряжение питания (23): AC 110 … 240 В; -15/+10%; 48 … 63 Гц
Напряжение питания (25): AC/DC 20 … 30 В; 48 … 63 Гц
Напряжение питания (30): DC 12 … 24 В; +/-15%

1 N (L-)
2 L1 (L+)

1

NC 3

Напряжение питания для сенсора приближения

DC 12 В (10 … 20 В)
11+
12-

1

Напряжение питания 24 В для цифровых сенсорова

DC 24 В (от 20,4 до 28,8 В) 14+
15-

1

Напряжение питания 5 В для цифровых сенсоровb

DC 5 В (от 5,1 до 5,25 В)
1-
2+

2

Входы

NC 5
6

2

Интерфейс Modbus-RS485 3 данные –
4 данные +

7 экран

Термометр сопротивления по двухпроводной схемес 8
9

10
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Elektrischer Anschluss

Anschluss Klemme Reihe

Spannungsversorgung für Messumformer / Regler

Spannungsversorgung (23): AC 110 bis 240 V; -15/+10 %; 
48 bis 63 Hz
Spannungsversorgung (25): AC/DC 20 … 30 V; 48 bis 63 Hz
Spannungsversorgung (30): DC 12 bis 24 V; +/-15 %

1 N (L-)
2 L1 (L+)

1

NC 3

Spannungsversorgung für Näherungsschalter

DC 12 V (10 bis 20 V) 11 +
12 - 1

Spannungsversorgung 24 V für digitale Sensorena

DC 24 V (20,4 bis 28,8 V) 14 +
15 - 1

Spannungsversorgung 5 V für digitale Sensorenb

DC 5 V (5,1 bis 5,25 V) 1 -
2 + 2

Eingänge

NC 5
6

2

Modbus-RS485-Schnittstelle 3 Data -
4 Data +
7 Schirm

Widerstandsthermometer in Zweileiterschaltungc 8
9
10

987654 103
N L1

(L-) (L+)

11 12 13 14 15

13 14 15 16

987654 10321 1112

Reihe 1

Reihe 2

Als Verbindungsleitung zwischen Sensor und Messumformer 
muss eine geschirmte Leitung mit einem Durchmesser von 
maximal 8 mm verwendet werden.
Im Gerät befindet sich ein Führungsblech, welches eine 
optimierte Leitungsführung ermöglicht.
Die Sensorleitungen werden zugentlastet den Schraub-
steckklemmen zugeführt und dort lötfrei angeschlossen.

ϑ

9

8

10
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Elektrischer Anschluss

Anschluss Klemme Reihe

Spannungsversorgung für Messumformer / Regler

Spannungsversorgung (23): AC 110 bis 240 V; -15/+10 %; 
48 bis 63 Hz
Spannungsversorgung (25): AC/DC 20 … 30 V; 48 bis 63 Hz
Spannungsversorgung (30): DC 12 bis 24 V; +/-15 %

1 N (L-)
2 L1 (L+)

1

NC 3

Spannungsversorgung für Näherungsschalter

DC 12 V (10 bis 20 V) 11 +
12 - 1

Spannungsversorgung 24 V für digitale Sensorena

DC 24 V (20,4 bis 28,8 V) 14 +
15 - 1
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DC 5 V (5,1 bis 5,25 V) 1 -
2 + 2
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NC 5
6

2

Modbus-RS485-Schnittstelle 3 Data -
4 Data +
7 Schirm

Widerstandsthermometer in Zweileiterschaltungc 8
9

10

987654 103
N L1

(L-) (L+)

11 12 13 14 15

13 14 15 16

987654 10321 1112

Reihe 1

Reihe 2

Als Verbindungsleitung zwischen Sensor und Messumformer 
muss eine geschirmte Leitung mit einem Durchmesser von 
maximal 8 mm verwendet werden.
Im Gerät befindet sich ein Führungsblech, welches eine 
optimierte Leitungsführung ermöglicht.
Die Sensorleitungen werden zugentlastet den Schraub-
steckklemmen zugeführt und dort lötfrei angeschlossen.

ϑ

9

8

10
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Elektrischer Anschluss

Anschluss Klemme Reihe

Spannungsversorgung für Messumformer / Regler

Spannungsversorgung (23): AC 110 bis 240 V; -15/+10 %; 
48 bis 63 Hz
Spannungsversorgung (25): AC/DC 20 … 30 V; 48 bis 63 Hz
Spannungsversorgung (30): DC 12 bis 24 V; +/-15 %

1 N (L-)
2 L1 (L+)

1

NC 3

Spannungsversorgung für Näherungsschalter

DC 12 V (10 bis 20 V) 11 +
12 - 1

Spannungsversorgung 24 V für digitale Sensorena

DC 24 V (20,4 bis 28,8 V) 14 +
15 - 1

Spannungsversorgung 5 V für digitale Sensorenb

DC 5 V (5,1 bis 5,25 V) 1 -
2 + 2

Eingänge

NC 5
6

2

Modbus-RS485-Schnittstelle 3 Data -
4 Data +
7 Schirm

Widerstandsthermometer in Zweileiterschaltungc 8
9

10

987654 103
N L1

(L-) (L+)

11 12 13 14 15

13 14 15 16

987654 10321 1112

Reihe 1

Reihe 2

Als Verbindungsleitung zwischen Sensor und Messumformer 
muss eine geschirmte Leitung mit einem Durchmesser von 
maximal 8 mm verwendet werden.
Im Gerät befindet sich ein Führungsblech, welches eine 
optimierte Leitungsführung ermöglicht.
Die Sensorleitungen werden zugentlastet den Schraub-
steckklemmen zugeführt und dort lötfrei angeschlossen.

ϑ

9

8

10

JUMO GmbH & Co. KG Telefon: +49 661 6003-714
Hausadresse: Moritz-Juchheim-Straße 1, 36039 Fulda, Germany Telefax: +49 661 6003-605
Lieferadresse: Mackenrodtstraße 14, 36039 Fulda, Germany E-Mail: mail@jumo.net
Postadresse: 36035 Fulda, Germany Internet: www.jumo.net

2013-10-25/00598858

Seite 7/13Typenblatt 202569

Elektrischer Anschluss

Anschluss Klemme Reihe

Spannungsversorgung für Messumformer / Regler

Spannungsversorgung (23): AC 110 bis 240 V; -15/+10 %; 
48 bis 63 Hz
Spannungsversorgung (25): AC/DC 20 … 30 V; 48 bis 63 Hz
Spannungsversorgung (30): DC 12 bis 24 V; +/-15 %

1 N (L-)
2 L1 (L+)

1

NC 3

Spannungsversorgung für Näherungsschalter

DC 12 V (10 bis 20 V) 11 +
12 - 1

Spannungsversorgung 24 V für digitale Sensorena

DC 24 V (20,4 bis 28,8 V) 14 +
15 - 1

Spannungsversorgung 5 V für digitale Sensorenb

DC 5 V (5,1 bis 5,25 V) 1 -
2 + 2

Eingänge

NC 5
6

2

Modbus-RS485-Schnittstelle 3 Data -
4 Data +
7 Schirm

Widerstandsthermometer in Zweileiterschaltungc 8
9

10

987654 103
N L1

(L-) (L+)

11 12 13 14 15

13 14 15 16

987654 10321 1112

Reihe 1

Reihe 2

Als Verbindungsleitung zwischen Sensor und Messumformer 
muss eine geschirmte Leitung mit einem Durchmesser von 
maximal 8 mm verwendet werden.
Im Gerät befindet sich ein Führungsblech, welches eine 
optimierte Leitungsführung ermöglicht.
Die Sensorleitungen werden zugentlastet den Schraub-
steckklemmen zugeführt und dort lötfrei angeschlossen.

ϑ

9

8

10

Ряд 1

Ряд 2
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Термометр сопротивления по трехпроводной схемес
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Widerstandsthermometer in Dreileiterschaltungc 8
9

10

2
Binäreingang 11

12

Ausgänge

analoger Ausgang 1
0 bis 20 mA bzw. 20 bis 0 mA oder 4 bis 20 mA bzw. 20 bis 4 mA
oder
0 bis 10 V bzw. 10 bis 0 V
(galvanisch getrennt)

13 +
14 -

2
analoger Ausgang 2
0 bis 20 mA bzw. 20 .. .0 mA oder 4 bis 20 mA bzw. 20 bis 4 mA
oder
0 bis 10 V bzw. 10 bis 0 V
(galvanisch getrennt)

15 +
16 -

Schaltausgang K1
(potenzialfrei)

Pol 4
Öffner 5
Schließer 6

1NC 7

Schaltausgang K2
(potenzialfrei)

Pol 8
Öffner 9
Schließer 10

a z. B. Typ 202631/...
b z. B. Typ 202613/...
c in Vorbereitung

Anschluss Klemme Reihe

11

12

6

4

5

10

8

9

8
9

10

2
Двоичный вход
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Widerstandsthermometer in Dreileiterschaltungc 8
9
10

2
Binäreingang 11

12

Ausgänge

analoger Ausgang 1
0 bis 20 mA bzw. 20 bis 0 mA oder 4 bis 20 mA bzw. 20 bis 4 mA
oder
0 bis 10 V bzw. 10 bis 0 V
(galvanisch getrennt)

13 +
14 -

2
analoger Ausgang 2
0 bis 20 mA bzw. 20 .. .0 mA oder 4 bis 20 mA bzw. 20 bis 4 mA
oder
0 bis 10 V bzw. 10 bis 0 V
(galvanisch getrennt)

15 +
16 -

Schaltausgang K1
(potenzialfrei)

Pol 4
Öffner 5
Schließer 6

1NC 7

Schaltausgang K2
(potenzialfrei)

Pol 8
Öffner 9
Schließer 10

a z. B. Typ 202631/...
b z. B. Typ 202613/...
c in Vorbereitung

Anschluss Klemme Reihe

11

12

6

4

5

10

8

9

11
12

Выходы

Аналоговый выход 1
0 … 20 мА или 20 … 0 мА или 4 … 20 мА или. 20 … 4 мА
или
0 … 10 В или 10 … 0 В
(с гальванической развязкой)
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Widerstandsthermometer in Dreileiterschaltungc 8
9
10

2
Binäreingang 11

12
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15 +
16 -

Schaltausgang K1
(potenzialfrei)

Pol 4
Öffner 5
Schließer 6

1NC 7

Schaltausgang K2
(potenzialfrei)

Pol 8
Öffner 9
Schließer 10

a z. B. Typ 202631/...
b z. B. Typ 202613/...
c in Vorbereitung

Anschluss Klemme Reihe

11

12

6

4

5

10

8

9

13+
14-

2

Аналоговый выход 2
0 … 20 мА или 20 … 0 мА или 4 … 20 мА или 20 … 4 мА
или
0 … 10 В соотв. 10 … 0 В
(с гальванической развязкой)
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Widerstandsthermometer in Dreileiterschaltungc 8
9
10

2
Binäreingang 11

12

Ausgänge

analoger Ausgang 1
0 bis 20 mA bzw. 20 bis 0 mA oder 4 bis 20 mA bzw. 20 bis 4 mA
oder
0 bis 10 V bzw. 10 bis 0 V
(galvanisch getrennt)

13 +
14 -

2
analoger Ausgang 2
0 bis 20 mA bzw. 20 .. .0 mA oder 4 bis 20 mA bzw. 20 bis 4 mA
oder
0 bis 10 V bzw. 10 bis 0 V
(galvanisch getrennt)

15 +
16 -

Schaltausgang K1
(potenzialfrei)

Pol 4
Öffner 5
Schließer 6

1NC 7

Schaltausgang K2
(potenzialfrei)

Pol 8
Öffner 9
Schließer 10

a z. B. Typ 202631/...
b z. B. Typ 202613/...
c in Vorbereitung

Anschluss Klemme Reihe

11

12

6

4

5

10

8

9

15+
16-

Переключающий выход К1
(беспотенциальный)
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Widerstandsthermometer in Dreileiterschaltungc 8
9

10

2
Binäreingang 11

12

Ausgänge

analoger Ausgang 1
0 bis 20 mA bzw. 20 bis 0 mA oder 4 bis 20 mA bzw. 20 bis 4 mA
oder
0 bis 10 V bzw. 10 bis 0 V
(galvanisch getrennt)

13 +
14 -

2
analoger Ausgang 2
0 bis 20 mA bzw. 20 .. .0 mA oder 4 bis 20 mA bzw. 20 bis 4 mA
oder
0 bis 10 V bzw. 10 bis 0 V
(galvanisch getrennt)

15 +
16 -

Schaltausgang K1
(potenzialfrei)

Pol 4
Öffner 5
Schließer 6

1NC 7

Schaltausgang K2
(potenzialfrei)

Pol 8
Öffner 9
Schließer 10

a z. B. Typ 202631/...
b z. B. Typ 202613/...
c in Vorbereitung

Anschluss Klemme Reihe

11

12

6

4

5

10

8

9

4
размыкающий конт. 5
замыкающий конт. 6

1NC 7

Переключающий выход К2
(беспотенциальный)
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Hausadresse: Moritz-Juchheim-Straße 1, 36039 Fulda, Germany Telefax: +49 661 6003-605
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Widerstandsthermometer in Dreileiterschaltungc 8
9

10

2
Binäreingang 11

12

Ausgänge

analoger Ausgang 1
0 bis 20 mA bzw. 20 bis 0 mA oder 4 bis 20 mA bzw. 20 bis 4 mA
oder
0 bis 10 V bzw. 10 bis 0 V
(galvanisch getrennt)

13 +
14 -

2
analoger Ausgang 2
0 bis 20 mA bzw. 20 .. .0 mA oder 4 bis 20 mA bzw. 20 bis 4 mA
oder
0 bis 10 V bzw. 10 bis 0 V
(galvanisch getrennt)

15 +
16 -

Schaltausgang K1
(potenzialfrei)

Pol 4
Öffner 5
Schließer 6

1NC 7

Schaltausgang K2
(potenzialfrei)

Pol 8
Öffner 9
Schließer 10

a z. B. Typ 202631/...
b z. B. Typ 202613/...
c in Vorbereitung

Anschluss Klemme Reihe

11

12

6

4

5

10

8

9 8
размыкающий конт. 9
замыкающий конт. 10

анапр. тип 202631/…
bнапр. тип 202613/…
св стадии подготовки
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Abmessungen

Schalttafelmontage/Bohrplan

Abdeckung
Schalttafel

Hinweis:
Die Bohrschablone ist in der 
Betriebsanleitung B 202569.0 
in Originalgröße abgebildet.

Щитовой монтаж / трафарет

Крышка
Панель шкафа

Указание:
Шаблон изображен в руковод-
стве по эксплуатации 
B 202569.0 в натуральную

Указание:
1. Образец закрепить на панели.
2. Просверлить отверстия
     (
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Abmessungen

Schalttafelmontage/Bohrplan

Abdeckung
Schalttafel

Hinweis:
Die Bohrschablone ist in der 
Betriebsanleitung B 202569.0 
in Originalgröße abgebildet.

4,5 мм и 
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Abmessungen

Schalttafelmontage/Bohrplan

Abdeckung
Schalttafel

Hinweis:
Die Bohrschablone ist in der 
Betriebsanleitung B 202569.0 
in Originalgröße abgebildet.

10 мм)
3. Вырезать по разметочным линиям
4. Зачистить

Чтобы обеспечить требуемую степень 
защиты (см. типовой лист), щит должен 
обладать достаточной стабильностью
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Zubehör

Standsäule mit Fußstück, Ausleger und Kette
Teile-Nr.: 00398163

Rohrmontage-Set für JUMO AQUIS 500
Teile-Nr.: 00483664
Schutzdach für JUMO AQUIS 500
Teile-Nr.: 00398161

Hutschienenmontage-Set für JUMO AQUIS 500
für die Montage des Gerätes auf einer Hutschiene 
35 mm x 7,5 mm nach DIN EN 60715 A.1
Teile-Nr.: 00477842

Принадлежности

Стойка с зажимным основанием, консоль и цепь
Артикул  00398163

Комплект для трубного монтажа для JUMO AQUIS 500
Артикул 00483664
Защитный козырек для JUMO AQUIS 500
Артикул 00398161

Комплект для монтажа на DIN-рейку для 
JUMO AQUIS 500
35 мм х 7,5 мм по DIN EN 60715 A.1
Артикул 00477842

~ 1500

~
 1

70
0
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Anwendungsbeispiele
Anzeiger/Regler für Gelöst-Sauerstoff

(1)

(2)

Spannungsversorgung 

digitales Sensorsignal
(RS422/485 Modbus)

(1) JUMO AQUIS 500 RS
(2) JUMO ecoLine O-DO (Sensor für

Gelöst-Sauerstoff), Typ 202613

für digitalen Sensor

Optional:
1 oder 2 Relais

Optional:
Kalibrierter Analogausgang Gelöst-Sauerstoff
0(4) bis 20 mA oder 0 bis 10 V
galvanisch getrennt

Optional:
Ausgang Temperatur
0(4) bis 20 mA oder 0 bis 10 V
galvanisch getrennt

Vorteile:
• Überbrückung großer Leitungslängen ist 

störungsarm möglich
• Geringer Verdrahtungsaufwand, da die 

Spannungsversorgung für den Sensor im 
Gerät integriert ist

• Kalibriermöglichkeit am Gerät
• Feuchtigkeitsproblem beim Kalibrieren 

minimiert

Anzeiger/Regler für freies Chlor

(2) (3)

(1)

(1) JUMO AQUIS 500 RS
(2) Sensor für freies Chlor, Typ 202630
(3) Strömungswächter, Teile-Nr.: 00396471

digitales Sensorsignal
(RS422/485 Modbus)

Spannungsversorgung 
für digitalen Sensor Optional:

1 oder 2 Relais

Optional:
Kalibrierter Analogausgang freies Chlor
0(4) bis 20 mA oder 0 bis 10 V
galvanisch getrennt

Optional:
Ausgang Temperatur
0(4) bis 20 mA oder 0 bis 10 V
galvanisch getrennt

Vorteile:
• Kalibriermöglichkeit am Gerät
• Kalibriertes Ausgangssignal
• Strömungsüberwachung möglich

Примеры использования

Индикатор / регулятор для растворенного кислорода

Питание для двухпроводного 
преобразователя

цифровой сигнал от сенсора
(RS422/485 Modbus)

(1)  JUMO AQUIS 500 RS
(2)  JUMO ecoLine O-DO (сенсор для     рас-

творенного кислорода), тип 202613

Опция:
1 или 2 реле

Опция:
калиброванный аналоговый выход для 
растворенного кислорода
0(4)…20 мА или 0…10 В
гальванически развязанный

Опция:
Аналоговый выход для температуры
0(4)…20 мА или 0…10 В
гальванически развязанный

Преимущества:
 �  возможно значительное удаление пре-
образователя от сенсоров

 �  уменьшение расходов на монтаж, т.к. 
питание для двухпроводного преобра-
зователя интегрировано в прибор

 �  возможность калибровки в приборе
 �  минимизирована проблема влажности 
при калибровке

Питание для 
цифрового сенсора

цифровой сигнал от сенсора
(RS422/485 Modbus)

Индикатор / регулятор для свободного хлора

(1)  JUMO AQUIS 500 RS
(2)  Сенсор для свободного хлора, 

тип 202630
(3)  Реле контроля протока, 

артикул 00396471

Опция:
1 или 2 реле

Опция:
калиброванный аналоговый выход для 
свободного хлора
0(4)…20 мА или 0…10 В
гальванически развязанный

Опция:
Аналоговый выход для температуры
0(4)…20 мА или 0…10 В
гальванически развязанный

Преимущества:
 �  Калибровка на приборе
 �  Калиброванный аналоговый выход
 �  Возможен мониторинг скорости потока



188

 Типовой лист 202569 стр. 12/13

2013-10-25/00598858

Данные для заказа : JUMO AQUIS 500 RS
(1) Базовый тип

202569 JUMO AQUIS 500 RS
Индикатор / регулятор для цифровых сенсоров с Modbus-протоколом

(2) Дополнение базового типа

10 для щитового монтажа

20 для  навесного монтажа

(3)  Вход 

654 RS422/485 Modbus-мастер

(4) Выход 1 (для основной величины или непрерывного регулятора)

000 нет

888 аналоговый выход 0(4)…20 мА или 0…10 В

(5) Выход 2 (для температуры или непрерывного регулятора)

000 нет

888 аналоговый выход 0(4)…20 мА или 0…10 В

(6) Выход 3

000 нет

310 реле с переключающим контактом

(7) Выход 4

000 нет

310 реле с переключающим контактом

(8) Напряжение питания

23 АС 110… 240 В, +10% / -15%, 48…63 Гц

25 АС/DC 20…30 В, 48…63 Гц

30 DC 12…24 В, ±15%

(9) Типовые дополнения

000 нет

Ключ заказа

Пример заказа

                            
Указание:
По возможности выбирайте прибор в складском исполнении, или исполнении на заказ. Самостоятельно подобранный ключ заказа 
должен быть проверен нашим техническим специалистом и одобрен. 
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Bestellangaben

Hinweis:
Der Bestellschlüssel ist kein Baukastensystem.
Wählen Sie für Bestellungen möglichst die unter „Lagerausführungen“ bzw. „Fertigungsausführungen“ aufgeführten Artikel. 
Eine freie Kombination von einzelnen Schlüsselmerkmalen muss von uns technisch geprüft und freigegeben werden. 

(1) Grundtyp

202569
JUMO AQUIS 500 RS
Anzeigegerät/Regler für digitale Sensoren mit Modbus-Protokoll

(2) Grundtypergänzung

10 Für Schalttafeleinbau

20 Im Aufbaugehäuse

(3) Eingang

654 RS422/485 Modbus-Master

(4) Ausgang 1 (für Hauptwert oder stetiger Regler)

000 Kein Ausgang

888 Analoger Ausgang 0(4) bis 20 mA bzw. 0 bis 10 V

(5) Ausgang 2 (für Temperatur oder stetiger Regler)

000 Kein Ausgang

888 Analoger Ausgang 0(4) bis 20 mA bzw. 0 bis 10 V

(6) Ausgang 3

000 Kein Ausgang

310 Relais mit Umschaltkontakt

(7) Ausgang 4

000 Kein Ausgang

310 Relais mit Umschaltkontakt

(8) Spannungsversorgung

23 AC 110 bis 240 V, + 10 % / -15 %, 48 bis 63 Hz

25 AC/DC 20 bis 30 V, 48 bis 63 Hz

30 DC 12 bis 24 V, ± 15 %

(9) Typenzusätze

000 Ohne

(1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9)

Bestellschlüssel / - - - - - - /

Bestellbeispiel 202569 / 20 - 654 - 888 - 000 - 310 - 000 - 23 / 000
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Поставка со склада в Германии
Тип Артикул  №

202569/20-654-888-888-310-310-23/000 00602275

202569/20-654-888-000-310-000-23/000 00602276

Принадлежности:

Тип Артикул  №

Защитный козырек для JUMO AQUIS 500а 00398161

Комплект для трубного монтажа для JUMO AQUIS 500b 00483664

Комплект для монтажа на DIN-рейку для JUMO AQUIS 500c 00477842

Стойка с зажимным основанием, консоль и цепь 00398163

Держатель для подвесной арматуры 00453191

Набор с задней крышкой 202560/65 00506351

Setup – программа для ПК 00483602

Интерфейсный кабель для ПК, включая USB/TTL –  преобразователь и адаптер (USB – присоединительный 
провод) 

00456352

a для монтажа защитного козырька необходим комплект для трубного монтажа
b С помощью этого комплекта можно закрепить JUMO AQUIS 500 на трубе (напр., на стойке или перилах)
c С помощью этого комплекта JUMO AQUIS 500 монтируется на DIN-рейку 35 мм х 7,5 мм по DIN EN 60715 A.1




